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ОРГАНІЧНА ПРОДУКЦІЯ ТА ХАРЧОВІ  
ДОБАВКИ ДЛЯ ЇЇ ВИРОБНИЦТВА 

М. В. Спасибожко, спеціальність Біотехнології та біоінже-
нерія, група БТб-31 
Л. В. Флока, канд. с.-г. наук, доцент кафедри товарознавства, 
біотехнології, експертизи та митної справи – науковий 
керівник 
Полтавський університет економіки і торгівлі 

Харчування в сучасних умовах – один із вирішальних факто-
рів у покращенні здоров’я людини, підвищенні її працездатності 
та тривалості активного життя. Визнаючи існування логічного 
зв’язку між харчуванням та здоров’ям, споживачі стали більше 
уваги приділяти якості їжі та інформації про її склад. У полі 
зору з’явилися органічні продукти, пріоритетом у виробництві 
яких виступає екологічна безпека всіх складових – сільсько-
господарської сировини, технологій, устаткування, довкілля. 
Називають і маркують таку продукцію по-різному: у Європі – 
bio, США – organic, у Франції – les produits bios (біологічні про-
дукти), в Україні – органічні продукти. 

Розвиток сектора органічної продукції обгрунтовано і еконо-
мічно, оскільки зі збільшенням доходів населення витрат на 
продукти харчування зростають меншою мірою, а структура 
споживання змінюється убік якісніших продуктів [2]. 

Світовий ринок органічних продуктів – один з інтенсивних. 
За прогнозами аналітиків, до 2020 р. його обсяги досягнуть  
200–250 млрд дол. США. За останні 10 років кількість вироб-
ників цієї продукції збільшилася з 246,9 тис. до 1,8 млн. Для 
виробництва органічної продукції в усьому світі на початок 
2010 року обробляли 37,2 млн га сільськогосподарських угідь. 

Стимулюючий чинник переходу вітчизняних споживачів на 
органік-продукцію – дедалі більша незадоволеність споживачів 
якісними характеристиками своєї продукції і недобросовісність 
окремих товаровиробників. 

Споживачі стикаються з фальсифікацією харчової продукції, 
коли на етикетці заявлені одні інгредієнти, а фактично є інші, з 
перевищенням у продукті допустимих норм вмісту окремих хар-
чових добавок, наявністю генно-модифікованих інгредієнтів, не 
зазначених у складі продукту, і т. д. споживача ретельніше під-
ходити до вибору харчових продуктів. А органічна харчова про-
дукція дозволяє вирішити питання, пов’язані і з якістю, і 
безпекою споживаних продуктів. 
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Сучасний харчовий продукт має багатокомпонентну рецеп-
туру, яка зазвичай містить харчові добавки, без яких неможливо 
здійснити його виробництво. Тому визначено перелік харчових 
добавок, які можна використовуватиме випуску органічної про-
дукції. Заборонено використання штучних та синтетичних інгре-
дієнтів. Харчові добавки для органічних продуктів одержують 
тільки з натуральної сировини або мікробіологічного синтезу. 
Заборонено також застосування генетично модифікованої сиро-
вини. Для надання смаку та кольору продукції дозволено вико-
ристовувати лише натуральні барвники та ароматизатори. При-
чому перелік дозволених харчових добавок, що застосовуються 
під час виробництва органічних продуктів із рослинної сирови-
ни, відрізняється від номенклатури добавок, призначених для 
виробництва органічних продуктів тваринного походження. 

При цьому в переліку дозволених харчових добавок чітко 
визначено умови застосування і здебільшого вони стосуються 
конкретної продукції. Наприклад, Е330 (лимонна кислота) – для 
продуктів з овочів та фруктів, Е270 (молочна кислота) – для 
ферментованих овочевих продуктів та ковбасних оболонок, 
тартрати натрію (Е335, Е336) – для тортів та кондитерських 
виробів, цитрат натрію (Е331) – для ковбас, молочних продуктів 
тощо. 

З функціональних класів підкислювачів та регуляторів кис-
лотності харчових систем для випуску органічної харчової 
продукції дозволені: лимонна кислота (Е330) та її натрієва сіль 
(Е331), молочна (Е270), аскорбінова (Е300) та яблучна (Е296) 
кислоти та солі винної кислоти (Е3 та Е336). Ці кислоти є при-
родними компонентами більшості фруктів, ягід та вегетативних 
частин рослин. 

Органічні продукти розглядають як результат принципово 
нового способу виробництва, тому що при їх випуску усувається 
ризик забруднень чужорідними для людини речовинами та збе-
рігаються корисні властивості на всіх етапах виробництва: від 
поля до прилавка. У результаті споживач отримує натуральний 
продукт, виготовлений із компонентів природного походження. 

Формування ринку органічної продукції відбувається в 
Україні одночасно у двох напрямках – реалізація імпортної, до-
сить дорогої продукції та створення власного виробництва орга-
нічної продукції. Завдання на найближчу перспективу – зробити 
органічну продукцію доступною масовому споживачеві, при 
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цьому вона повинна проводитися в необхідних обсягах безпосе-
редньо всередині країни з використанням наявного наукового та 
виробничого потенціалу [1]. 
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Нині людина піддається впливу низки негативних чинників: 
стрес, незбалансоване харчування, несприятливий вплив довкіл-
ля – це виснажує і перевантажує системи організму. Наслідком 
такого удару по організму людини є виникнення схильності до 
різних неінфекційних захворювань або їх придбання. 

За частотою народження на другому місці після онкології 
знаходиться не інсулінозалежний цукровий діабет, причинами 
появи якого є малорухливий спосіб життя, постійний стрес і не-
правильне харчування. Одним із наслідків даного захворювання 
є збільшення кількості людей, які страждають від хвороб серця 
та судин. 

У багатьох країнах, що розвиваються, вже намітилася тенден-
ція до зміни харчової поведінки. Було встановлено, що регуля-
цію вуглеводного обміну можна здійснювати не тільки за допо-
могою відповідних лікарських препаратів, але й шляхом вклю-
чення в щоденний раціон збагачених продуктів харчування. У 
зв’язку з цим гостро постає питання пошуку сировини, здатної 
здійснювати регулювання вуглеводного обміну в організмі 
людини. 

Раніше при виробництві різних лікарських засобів полісаха-
риди мали допоміжне призначення – вони знаходили своє засто-


